

6   寂静的春天（节选）
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(时间：45分钟　满分：60分)
积累与运用

1．下列词语中加点的字，注音有误的一项是
(　　)(6分)

A．啮齿(niè)　　牲畜(xù)　　森林(shēn)　　塑造(sù)

B．稳健(wěn)   栖居(qī)     漂浮(piāo)    滞留(zhì)

C．急躁(zào)    螺旋(luó)   覆盖(fù)      步履(lǚ)

D．骨骼(gé)     隐秘(mì)    瞬间(shùn)    辐射(fú)

解析　“畜”读“chù”，“森”读“sēn”。

答案　A

2．下列词语中，没有错别字的一组是

(　　)(6分)

A．发[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




端　　　倾泄　　　喷洒　　　恶性循环

B．流淌      衡量      神秘      屈指可数

C．适应      烟雾      成分      连琐反应

D．震惊      冲刷      拔弄      源源不断

解析　A项的“泄”应为“泻”；C项的“琐”应为“锁”；D项的“拔”应为“拨”。

答案　B

3．下列句中加点成语的使用恰当的一项是
(　　)(6分)

A．这种污染多数是无法救治的，由它所引发的恶性循环在很大程度上是无可非议的。

B．而环境有条不紊地塑造和引导它所供养的生物，这环[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




境既包含有利生物生长的成分，又包含有害的成分。

C．从我们的各个实验室会络绎不绝地冒出新的化学药品投入实际使用。

D．人们使用所有这些药品消灭的目标或许仅仅是屈指可数的几种杂草或昆虫。

解析　A项“无可非议”应为[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




“不可逆转”；B项“有条不紊”应为“一丝不苟”；C项“络绎不绝”应为“源源不断”。
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案　D

4．下面各句中没有语病的一项是

(　　)(6分)

A．人类对环境最可怕的破坏是用致命甚至危险的物质对空气、土地、河流和海洋的污染。

B．难道有人不会相信，可以向地球表面倾泻这么多毒物而又继续使它适宜一切生物生长？

C．在这漫长的时间里，生物不断发展进化，种类越变越多，达到一种同其环境相适应、相平衡。

D．喷洒在农田、森林或花园里的化学药品长期留在土壤中，进入活的生物体内，在一种毒害和死亡的连锁反应中从一个生物体传到另一生物体。

解析　A项语序不当，应为“危险甚至致命”；B项去掉“不”；C项缺少宾语，在句末加“的状态”。

答案　D

阅读与鉴赏

一、课内精读

阅读下面的文字，完成5～7题。

①在过去的四分之一世纪里，这种力量不仅增大到了令人不安的程度，而且其性质亦发生了变化。人类对环境最可怕的破坏是用危险甚至致命的物质对空气、土地、河流和海洋的污染。这种污染多数是无法救治的，由它所引发的恶性循环在很大程度上是不可逆转的，它不仅存在于生物赖以生存的世界，而且也存在于生物组织中。在当今对环境的普遍污染中，化学药品是辐射线的凶恶但却被人忽视的同谋，它们共同改变着世界上生物的根本性质。由核爆炸释放到空中的锶－90以放射性尘埃的形式随雨水或漂浮物落到地球上，留在土壤里，进入地上生长着的草、玉米或小麦等植物体内，最后[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




钻进人体，停留在骨骼里直到人死去。同样，喷洒在农田、森林或花园里的化学药品长期留在土壤中，进入活的生物体内，在一种毒害和死亡的连锁反应中从一个生物体传到另一生物体；或者随着地下溪流神秘地流淌直至冒出地表，通过空气和阳光的化合作用构成新形式，毒死植物，使牲畜得病，对那些饮用原本纯净的井水的人们造成不知不觉的危害。正如阿尔伯特·施威策所说：“人甚至连自己创造的魔鬼都认不出来。”

②要生成现今栖居在地球上的生物需要亿万年的时间——在这漫长的时间里，生物不断发展进化，种类越变越多，达到一种同其环境相适应、相平衡的状态。而环境一丝不苟地塑造和引导它所供养的生物，这环境既包含有利生物生长的成分，又包含有害的成分。某些岩石放射出危险的射线；即便在一切生物从中取得能量的日光中，也包含着有伤害力的短波射线。经过一定的时间——不是过了若干年，而是过了千百年，生物适应了环境，达到了平衡。时间是最基本的因素。但在现代世界里人们没有时间去适应世界的急速变化。

5．“在过去的四分之一世纪里，这种力量不仅增大到了令人不安的程度，而且其性质也发生了变化。”这句话中“这种力量”具体是指什么？其性质也发生了怎样的变化？(6分)

答：____________________________________________[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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_______________________________________________答案　这句话中的“这种力量”具体是指人类改变大自然的力量。其性质由改造大自然[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




变为污染、危害大自然。

6.选文第②段最后一句作者为什么说“但在现代世界里人们没有时间去适应世界的急速变化”？(6分)

答：_____________________________________________________________ __________________________________________________________________

答案　时间是人类适应环境的最基本的因素，而这个适应时间不是若干年，而是若干世代、千百[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




年的漫长时间，但人类总在不断制造新药物、新污染，人短暂的一生是不够的。

7．下列对文意的理解，正确[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的两项是

(　　)(6分)

A．人类对环境最[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




可怕的破坏是用危险甚至致命的物质对空气、土地、河流的污染。这种污染是无法救治的。

B．化学药品改变了世界上生物的根本性质，是凶恶但又容易被人忽视的同谋。

C．人类所导致的环境污染不仅是已经侵入到生物组织之中，改变了“生物的根本性质”，更为严重的是存在于生物赖以生存的世界。

D．种类的增多，生物不断发展进化，需要一种与其相适应、相平衡的环境。

E．阿尔伯特·施威策的话，形象地描述了化学药品对人类造成的严重危害。

解析　A项范围不当，还有对海洋的污染，另外不是所有污染都无法救治；B项理解错误，应为“共[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




同改变”；C项前后分句应调换才能符合原文的意思。

答案　DE

二、课外拓展

阅读下面的文段，完成8～10题。

高新技术带来的负效应

高新技术的发展，应包括健全其抗御“灾害”的功能。但迄今为止，高新技术进步并未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。因此，频频出现难以预料的尴尬局面。海湾战争中，美国“爱国者”导弹命中率并不是100%，美军启用的高新技术武器竟然演出过误伤多国部队的“悲剧”。80年代初日本地铁总线ATS自动停车装置因失控机率不为零而发生撞车事故，之后又有苏联切尔诺贝利核事故的发生。至于一位患关节炎的病人在接受微波治疗时，因干扰使[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




他的心脏起搏器程序出现问题而致死，更迫使人们正视高新技术发展的负效应。

这种负效应还表现在导致高新技术产业不景气的“巴洛克化”上。附加在各类高新技术产品上的许多理想化的机能派不上什么用场，最多不过是未来成功的早产儿。

高新技术的“绿色化”也是人们极为关注的问题。地球及其大气层是有限空间，容纳生物及平衡生态的能力存在极值。高新技术所带动的现代工业化极大发展了人类社会的物质文明[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，也同步缩小了宝贵的有限空间，“极值”再也不是想像中的数值了。诚如人言：“以马达和电子线路为武器的‘灰色技术’指挥人类向地球宣战，地球赂以干旱和酸雨；只有当‘绿色技术’升帐后，才可能中和酸雨时代。”

人类走向航天空间30多年了，3 600多颗人造星体为太空添丁，这是人类的骄傲。但“神龟虽寿，犹有竟时”，至今外空间的残骸、失效的整体装置、飞行物残片、宇航员丢弃的工具等，已多达10亿余个，这无异于开辟了太空垃圾场。

高新技术迫切需要解决的问题已作为跨世界的课题等待人类攻克。

8．下列说法不符合原文意思的两项是

(　　)(6分)

A．高新技术的发展，不可避免地会带来负效应，人类对此必须有清醒的认识。

B．只有努力提高可靠性，提高使用价值，减少公害，才能克服高新技术的负效应。

C．将缺乏实用价值的理想化机能附加在高新技术产品上可能是未来成功的早产儿。

D．克服高新技术的负效应已成为高新技术发展过程中迫切需要解决的问题。

E．宇宙是无限的，但地球及其大气层容纳生物及平衡生态的能力存在极值。

解析　B项“提高使用价值”，文中未涉及。D项不合文意，文章最后一句说“高新技术迫切需要解决的问题已作为跨世界的课题等待人类攻克”。

答案　BD

9．就第一段来说，对文中“高新技术发展的负效应”一句的理解，最准确的一项是

(　　)(6分)

A．高新技术未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。

B．高新技术发展中不可避免地产生各种风险事故，影响了高新技术的推广。

C．高新技术系统进行中出现的“尴尬局面”对其再发展带来障碍。

D．当今高新技术系统的抗御“灾害”功能不够健全使其在实施中出现危害。

解析　“高新技术发展的负效应”在第一段的最后一句，作“正视”的宾语。A项说的是高新技术[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的发展应该怎么样；B项谈的是高新技术发展过程中的风险事故影响了高新技术的推广，不属于“高新技术的负效应”；C项中的“尴尬局面”在第一段中就是风险事故。

答案　D

10．文中画线句子告诉人们什么道理？(6分)

答：_____________________________________________________________ __________________________________________________________________

答案　只有减少公害，才可能进一步扩大高新技术的正效应。





















































































